



王石谢幕

37岁,他放弃了唾手可得的40%万科股权,与庞大的财富说再见;48岁,不仅是股权,他连万科总经理的职位也不要了;55岁,他将更多精力放在私人生活当中,登山、赛艇、出书、做慈善、接代言、游学英美,逐渐从万科的管理事务中淡出;64岁,他突然再度走到聚光灯下,向着叩门的宝能系“挥戈出击”,并将万科股权之争推向舆论旋涡中心;66岁,在万科股权之争终于复归平静之际,他选择再度放手,退位让贤。

在“宝万之争”终于尘埃落定,员工、同行、舆论几乎一边倒地认为他将继续担任万科董事长的时,2017年6月21日,王石告别了他一手缔造和执掌数十载的万科。这无疑是在本月财经界热议度最高的一件事。作为万科的灵魂人物,王石的名字没有出现在新一届董事会候选名单中。媒体援引万科内部人士的话称王石“主动让贤”“功成身退”。当天上午,王石在朋友圈发表谢幕词:“今天,我把接力棒交给郁亮带领下的团队,我相信这是最好的时候。”

浮生掠影

口生鱼片



【国学父亲】

近日,微博被一位另类父亲刷屏了。成都一位名叫李里的大学教授醉心国学,还经常用牛或毛驴送三岁的儿子去幼儿园,并在路途上陪孩子背诵古诗词,感受经典文化,他称此举“沟通了人与自然、父与子的感情”。网友无不羡慕地说,孩子坐的牛和毛驴可称得上是“史上最牛座驾”。

有人认为李里是在炒作,骑牛学国学是典型的形式主义,不骑牛照样可以学。呵呵,断章取义果然是某些人惯用的伎俩。李里让儿子骑牛上学,一是觉得有趣,二是为培养孩子的胆量,三是欣赏沿途风景的同时顺便诵读诗词。整件事,没有一处细节表明这位素衣儒雅的父亲有炒作之嫌。

当然,牛或驴作为交通工具并不值得推荐,毕竟眼下是现代,车水马龙,确实存在一定的安全隐患。但我们要肯定的是,李里给予孩子的这份高质量的陪伴,足以令那些一边高喊爱孩子一边埋头刷手机的父母汗颜。



【执着考生】

古人云:学而时习之不亦乐乎。不少教育专家也说,学习的最高境界是快乐。可说起来简单,做起来难。每年高考过后许多学生选择撕书来庆祝毕业,足见所谓的学习对于大多数人来说意味着什么。但也有例外。据昨天的晚报报道,咱们鹰城就出了一位与众不同的考生,他读书是因为快乐,学习是源于热爱。

家住市辖区电大道西段的29岁鹰城小伙李海龙,近日收到了中国科技大学的硕士研究生录取通知书,圆了多年的中科大之梦。今年是他自2012年以来的第六次报考中科大,年年如此,从未间断,更不放弃。也许,在外人看来,李海龙有些痴傻,好学校遍地开花,何必单恋中科大?

其实,李海龙的幸福旁人不懂。他说:“对我来说,上学不是目的,考研不是目的,我只是为了满足求知欲……我很享受学习的乐趣。”学习对他来说,不是负担,不是任务,而是一种获取幸福的方式。胸怀梦想去学习,每天睁开眼睛就能朝着自己最心仪的地方前行并最终抵达,这份幸福是巨大的。

1 改革开放“创业家”

1951年,王石出生于广西柳州市一个军人家庭。“我母亲姓石,将父姓和母姓集于一身,应该是一种由衷的宠爱。”王石说。

王石17岁参军入伍,“冰天雪地,裸露的手指都冻僵了,还要继续修车。后来到了深圳,再苦的环境也就不觉得了。”

1974年,23岁的王石以工农兵学员身份进入了兰州铁道学院。1980年,王石进入广东外经委负责招商引资工作。“春秋两季跑广交会,整天高级宾馆进出,是属于风头最劲的部门。但我还是选择到深圳创业。”

王石靠做中介商卖玉米赚了300万元。1984年他开办了深圳现代科教仪器展销中心,经营从日本进口的电器、仪器,同时还搞服装厂、手表厂、饮料厂等,甚至一度拍过电影。“上世纪80年代深圳的企业,几乎都是什么

赚钱就干什么,从贸易到股票、地产、期货,赚的都是高额利润。”

1988年,王石的企业更名为“万科”,并以其黑马姿态冲入了房地产行业;1989年初,万科完成股份化改造,成功募集到了2800万元资金;1991年初,万科正式在深圳交易所挂牌上市,成为最早上市的房地产公司;2012年,万科成为全球首个房地产年销售额超过200亿美元的公司;2016年荣膺“世界500强”。

同大多数企业家不同,“万科掌舵人”似乎排在王石诸多身份中的末位。1988年万科进行股份制改革,王石放弃了原本可以获得的4100万股本中的40%。商海从来是个名利场,“我本事不大,名和利之间只能选择一项,我就选择了名。”或许在王石看来,价值观才是他执掌万科这么多年,最有价值的东西。

2 身份多变的“明星”

或许是因为生于军人家庭,而且母亲来自锡伯族——一个以能征善战著称的游牧民族,王石承认自己的血液中也流淌着这种野性。

王石44岁那年,医生在他的腰椎部位发现了血管瘤,而且已经压迫到神经。医生告诉他,这种情况可能导致瘫痪,做手术则存在风险,建议他最好坐轮椅。王石不肯,他觉得要是坐上轮椅就“真的瘫痪”了。后来一位骨科专家对他说,如果这个血管瘤不变化,就没有必要开刀;但如果恶化,也就没有挽救的余地了。考虑之后,王石决定不做手术,趁着还能走动,去西藏进行一次“心灵之旅”。

1997年,王石首次入藏。在珠峰大本营,他见到了中国登山队的高级教练金俊喜。此前由于雪崩,中日联合登山队的17名成员全部在梅里雪山遇难,金俊喜因身体不适提前撤下而躲过一劫,但他依然准备再次登山。王石问他:“为什么还要去?”“死去的已经死去了,但活着的还要面对,还要走完他们没有走完的路。”这些话对王石触

动极大,他从此开启了挑战极限的征程。

2000年,王石在西藏创造了攀高6100米的中国滑翔伞最高纪录,以此作为自己的50岁生日礼物。2003年5月,王石第一次登上珠峰,又创下了当时中国人最高登顶年龄的纪录。“很多人觉得我了不起,但他们的理由让我很不服气,说我‘年纪太大’了还能登顶。”王石曾这样调侃。此后4年中,王石不断挑战自己,又成功登上11座高峰。

在探险途中,王石一直都是相机不离身,“我要克服强烈的高山反应和剧烈的头疼,从极度疲惫的身心中分出仅存的精力去搜寻、拍摄壮观的极限世界。”王石拍摄的《南纬90度的中国面孔》在北京为保护濒危野生动物白头叶猴筹款时义卖6万元,创下国内同类图片价格纪录。

王石是第一个去拍广告的企业家,他的初衷“一是好奇,二是为了给万科品牌加分”。王石做过的广告有摩托罗拉、德国大众、平安保险、全球通等,甚至一度被误认为是中国移动的老总。

3 绝不行贿的“锥子”

人们对王石的印象常常呈现两极。讨厌他的人觉得他不能在商言商、热衷作秀表演而私德有亏;喜欢他的人尊敬他的情怀和“商业洁癖”。有多次采访过王石的记者对王石的观感是“像个锥子”,毫不圆融。

王石对干净的官商关系的追求能够印证他的情怀,他给自己和万科立下规矩:绝不行贿。2009年,王石在一个公开场合被问道,企业家、登山家、不行贿3个符号,最喜欢哪一个?他选择了“不行贿”。

王石平时的话不多,开会时也不会长篇大论,但有时甩出的几句话就像他的名字一样硬。王石登顶珠峰后,有评论认为他从事极限运动是对股东和股民不负责任。某媒体在采访中把这句话转述给王石,他立刻激愤道:“我不是工头!”这句话的本意是万科离开董事长也能正常运转,但从王石口中说出来却充满了火药味。

这种性格从年轻时就给他带来过麻烦。1985年,深圳市纪委接到检举信,派两名处长找王石谈话,说有人举报他在香港有两处房产、30万港元存款。王石一听就怒了:“我说如果属实,应该在30后面加两个零,30万有点看不起我,3000万才与我的身份相称。”两名处长“仓皇而去”,之后的事情可想而知,王石曾说,那是他经商过程中遭受的最大挫折之一。

“宝万之争”中,王石最为诟病的就是那段话:“民营企业,不管我喜欢你、不喜欢你,你要想成为万科第一大股东,我不欢迎你。”有人评价他是“一流的智商、二流的情商”,本来只针对一个宝能,结果把所有民营企业都得罪了。对于宝能的入股,王石的攻击点也一再“跑偏”。王石2016年6月27日的万科股东大会被媒体形容为“王石的一场悲情告白”,现场光道歉就进行了三次。

4 老王与小田

10年前,王石说:“我的公众形象是不包含私生活在内的。”而现在,他公众形象的很大一部分来自私生活。

去哈佛游学那年,王石正好60岁。一年前,他第二次登顶珠峰后曾感叹岁月不饶人,“以前登顶下来缓缓就好,这一次半年都缓不过来”。他曾经计划70岁的时候再登顶一次,打破三浦雄一郎的纪录,但最终放弃了这个打算。那次登顶是他最后一次登山。此后,他的公众形象便与田朴珺的温柔乡紧密相连。

无论是媒体轮番报道他们的恋情,还是网友挖出田朴珺发的“笨笨红烧肉”微博,任由外界怎样爆料、调侃,王石都一副“任尔东西南北风”的姿态。

更耐人寻味的是,相比于王石前妻多年来的“隐形人”状态,比王石小30岁的田朴珺隔三岔五对媒体谈王石,话题一个比一个劲爆——“吃5顿饭确定关系”“当初以为他不喜欢

女人”“我在开会,你饿了自己叫外卖”,以至于有些看不下去的王石老友建议田朴珺“学学怎么做‘王的女人’”。然而“王”自己显然是不在乎的,虽然不发声,但把臂同行的照片继续曝,娱乐头条继续上,对此,除了钱钟书名言“老年人恋爱,就像老房子着火,没的救”,还能有什么解释。

就算田小姐过度消费王石,用自己的独立女强人姿态把王石演绎成“傻白甜总裁”,彻底玩坏了他以往的硬汉形象,那也是一个愿打一个愿挨。正如王石的薪酬比例没有随着万科业绩的增长而增长,过去18年中,万科的营收增长了116倍,王石拿到的钱始终是公司利润的万分之五。

如今,万科在城市配套服务商的路上越走越远,不变的是王石用情怀所换来的那些东西——更加扁平化的治理结构,以及相对透明阳光的企业文化。(婉综)